

КАК РАЗВИТЬ ЧУВСТВО ГРАМОТНОСТИ У РЕБЁНКА?

5 СОВЕТОВ ОТ ЛИНГВИСТА



Существует много мифов о врождённой грамотности, но на практике она практически всегда оказывается приобретенной. Основным способом сформировать этот навык является чтение: если ребёнок с детства читает много книг, то он автоматически запоминает орфографический облик слов, грамматические и синтаксические структуры, а после, даже не зная правил, может создавать тексты, оформленные по правилам русского языка. Итак, художественная литература — это лучший тренажёр для тех, кто хочет развить в себе или своих детях чувство грамотности. Но есть ли другие способы? Я подготовил ещё 4 совета для детей и их родителей.

Совет №1. Выбирайте правильные книги для самообучения



Выбор правильного варианта написания и произношения слов может происходить автоматически, но я рекомендую развивать сознательное понимание грамотности. Для этого лучше всего использовать специальную литературу по русскому языку. Если ищете книгу для ребенка, то стоит обратить внимание на Неучебник по русскому языку от известного филолога и популяризатора науки Максима Кронгауза. Книги (вышло уже две части) написаны живым и понятным языком, в каждой главе даётся описание определённых правил: правописание гласных, согласных. Сложные случаи объясняются на примере веселого стишка или рассказа от детского писателя. Отличное дополнительное пособие для тех, кто хочет глубже изучить школьную программу.

Совет № 2. Чаще обращайтесь к словарям

Прекрасная привычка, которую стоит формировать с самого детства. Ни один лингвист на свете не помнит всех правил русского языка. Зато настоящие профессионалы в области филологии всегда знают, в какой словарь заглянуть, чтобы найти правильный вариант. Я рекомендую проверять написание слов и постановку правильного ударения на Грамоте.ру, выяснять историю происхождения слов в [Этимологическом словаре](#) Макса Фасмера и иногда заглядывать в [Викисловарь](#) для поиска синонимов, фразеологизмов и анаграмм.

Примеры анаграмм:

ложка

жалко

акжол

Совет №3. От теории к практике



Грамотная речь и письмо окончательно формируются только в процессе создания письменных и устных текстов. Для этого можно развивать творческие таланты, например, *писать небольшие эссе* или *вести личный дневник* (это хорошо помогает структурировать мысли). Кроме того, существует много

интересных лингвистических игр, среди которых я бы выделил следующие:

- Эрудит или Scrabble (составление слов из предложенных букв);
- Банальности (поиск самых популярных ассоциаций на слова);
- Кворум (игра на развитие ораторского мастерства).

Ещё один способ тренировки в боевых условиях — это регулярное написание диктантов. Кстати, уже совсем скоро пройдет главный диктант года под названием “Тотальный диктант”.

Совет №4. Учитесь онлайн



Используйте современные технологии в образовании, чтобы создать информационно-обучающую среду для ребёнка. Здесь стоит обратить внимание на онлайн-школу ИнтернетУрок, где можно подтянуть отдельные темы и предметы, а также организовать полноценное домашнее обучение.

Каждый урок включает необходимые этапы: повторение, изучение темы, промежуточные тесты и итоговую оценку. При регистрации вы получите бесплатную неделю, чтобы протестировать все доступные тренажёры и опробовать механизмы взаимодействия с учителями.

Подробнее о школе и специфике онлайн-обучения можно узнать из официального блога в Яндекс.Дзене Домашняя школа InternetUrok.